
Aşezarea dacică de la Cîmpuri-Surduc 

Mircea Valea şi Liviu Mărghitan 

Cercetările arheologice în regiunea Hunedoara privitoare la epoca dacică 

s-au extins în ultimii ani şi asupra ţinutului învecinat cu marele complex 
dacic din munţii Orăştiei. În cadrul noilor săpături sistematice, s-au făcut 
descoperiri remarcabile, mărindu-se considerabil vechiul cadru geografic 
al aşezărilor dacice cunoscute. Prin scoaterea la iveală a cetăţilor dacice 
de la Băniţa (raionul Petroşeni), Piatra Crai vii (raionul Alba), s-au obţinut 
date preţioase în ce priveşte gradul d~zvoltării statului liber al dacilor din 
perioada celor două secole premergătoare cuceririi Daciei de către romani. 
La grupul descoperirilor recente·, se adaugă şi staţiunea de la Cîmpuri
Surduc, raionul Ilia. 

În localitatea amintită mai sus, au fost semnalate fragmente ceramice 
şi monede antice încă din primul deceniu al secolului nostru, dar săpături 
arheologice sistematice nu s-au efectuat pînă în anii 1963 şi 1964. Cerce
tările arheologice întreprinse de către Muzeul Regional Hunedoara-Deva 
s-au executat în două puncte situate la o distanţă aproximativă de 1 km. 
unul faţă de altul, pe platoul „La mănăstire" şi pe dealul „Cetăţeaua" 
(fig. 1). 

Punctul „La mănăstire" se găseşte pe platoul, relativ mic, al dealului 
cu acelaşi nume, din partea de nord a satului. Dealul nu e cel mai înalt 
din împrejurimi, însă, datorită formei de promontoriu, cu pante repezi, 
cu perspective largi şi uşor de apărat, este propriu pentru construirea 
unei fortificaţii. 

Pe platoul nivelat artificial au fost dezvelite urmele unui zid care urmează, 
în general marginile acestuia. Zidul închide o suprafaţă ovală neregulată 

avînd diametrul mare de 37 m., iar diametrul mic de 22 m. Construit din 
piatră brută, locală, cu legătură de pămînt, acesta are o grosime de 1,50 111. 

Nu s-a păstrat pe nici o porţiune înălţimea iniţială a zidului, porţiunile 

5- Sarge~ia IV. 65 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



M. \'ALEA - L. MARCHITAN 2 

cele mai înalte, în actuala stare nedepăşind 80-100 cm. În preajma zidului 
în partea interioară a construcţiei s-a descoperit un strat gros de chirpic 
(uneori bucăţi mari) cu urme de lemn fasonat şi nefasonat, amestecat cu 
cenuşă. Stratul de chirpic se subţiază pe măsură ce se depărtează de baza 
zidului, dispărînd cu totul la distanţa de 6-7 m, aşa cum se poate vedea 
în profilul alăturat (fig. 2). 

Cantitatea apreciabilă de chirpic cît şi dispunerea lui, demonstrează 

că zidul n-a fost în întregime din piatră, ci, de la o înălţime oarecare era 

Fig. I. 
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continuat din lemn şi pămînt. Suprafaţa considerabilă a terenului încon
jurat de zid e dovada că acesta nu închidea o încăpere oarecare, ci el era 
zidul exterior al unei fortificaţii, în interiorul căreia, după cum vom vedea, 
s-au constatat urmele unor vetre de locuire. Relatăm că săpăturile nu au 
dat la iveală turnuri la această construcţie. În partea de vest, pe o lungime 
de 4 m. zidul este întrerupt, semn că în acest loc se afla, foarte probabil, 
poarta. Prin partea de vest a promontoriului care leagă botul de deal 
de terenul înconjurător, şi pe care se afla de altfel şi poarta, conducea 
drumul spre fortificaţie. 

r:g I solul actual 
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Fig-. 2. PROFII,UI, ZJDCI,UI ŞI A STRATUJ,UI DE CHIRPIC. 

Materialul ceramic bogat, fragmentele de unelte şi uneltele din fier 
arată că avem de a face cu o aşezare intens locuită şi, de sigur, nu de 
scurtă durată. 

În cadrul ceramicii, există atît vase lucrate cu mîna cît şi cele lucrate 
la roata olarului. Ceramica lucrată cu mîna predomină însă, fiind frecvente 
şi caracteristice, mai ales, vasele mari în formă de sac, vasele bitronconice 
şi ceaşca dacică, unele clin ele ornate cu butoni cilindrici şi brîuri alveolate 
(Planşa I). 

În mai multe puncte ale terenului cercetat, s-au găsit fragmente de 
obiecte din fier, corodate, a căror formă şi destinaţie e greu de precizat. 
Unealta cea mai caracteristică e un topor de fier, bine conservat, descoperit 
pe latura de vest în preajma porţii (fig. 3). Piesa fiind aproape intactă, 
îi găsim cu uşurinţă analogii printre uneltele de fier descoperite şi în alte 
aşezări dacice. În interiorul incintei în anumite puncte, au fost semnalate 
vetre de foc, în preajma cărora se găseau în mare cantitate cioburi de vase 
şi oase calcinate, amestecate cu cenuşă, aparţinînd unor locuinţe. Aproape 
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peste tot, stratul de pămînt de deasupra stîncii nu depăşeşte 25-35 cm. 
Fiind răvăşit cu prilejul lucrărilor agricole, în interior nu a fost sesizată 
existenţa unor construcţii de piatră. Putem însă admite prin prezenţa 

:- ----------- ?/c/T1 ----

Fig. 3. TOPOR DE FIER, DESCOPERI'l' „I,.-\ )!ĂNĂSTIRJ<;" 

stratului de cărbune şi cenuşă că au existat, clădiri de lemn, care au ars 
cu prilejul distrugerii cetăţii, fapt care a dus la nimicirea construcţiilor 
de suprafaţă. 

„ 

La obiectivul al doilea, pe dealul „Cetăţeana", din cauza dimensiunilor 
reduse ale terenului (25 m. în diametru), săpăturile au fost mai mici ca 
amploare. Materialele scoase la iveală sînt, însă, reprezentative în ceeace 
priveşte stabilirea naturii aşezării. Cu toate că nu s-a găsit urma vreunui 
zid de piatră, de dimensiuni mai mari şi mai precise, prezenţa acestuia 
este totuşi semnalată de conturul unui şanţ lat de aproximativ 1,65 m., 
în care se mai păstrează bucăţi din piatră de stîncă, care apare la adînci
mea de 1,50 m. faţă de nivelul actual al solului. Acest fapt lasă să pre
supunem că pe locul conturului de şanţ a existat cîndva un zid ale cărui 
urme materiale au dispărut în decursul vremii. În preajma conturului 
şanţului se găsesc fragmente ceramice de culoare roşie cărămizie, cuie din 
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fier erodate şi oase de animale, fapt care arată că şanţul datează din anti
chitate (fig. 4). Traseul şanţului n-a putut fi urmărit decît pe o distanţă 
de circa 3 m., deoarece înălţimea „Cetăţeaua" a servit drept adăpost militar 
în cursul primului război mondial, cu care prilej aşezarea a fost distrusă 
în bună parte. 

Din secţiunile executate, au fost date la suprafaţă numeroase fragmente 
de vase lucrate cu mîna şi la roată. Sînt frecvente mai ales fragmentele 
ceramice care au aparţinut unor vase cu buton şi unor ceşti dacice (Planşa 2). 

Lipsa uneltelor de fier, în acest punct, e compensată prin prezenţa mone
delor. Alături de fragmentele ceramice amintite mai sus, s-au descoperit 
şi două drahme de argint, emise de oraşele Dyrrhachium şi Apollonia. 
Monedele aflate în cursul săpăturilor nu sînt singurele piese găsite aici. 
Întîmplarea a dat la iveală adesea cu prilejul muncilor agricole asemenea 
monede. Unele din acestea au intrat în colecţia Muzeului din Deva, altele 
în colecţii particulare1 . Mai bine conservată, drahma apolloniană are repre
zentată pe avers figura vacii, îndreptată spre stînga şi inscripţia APILTQN 
(Ariston), iar pe revers „labirintul" şi inscripţia A II OA <l>IAO 6.A MOV 
(Apol/Filo/da/moy). Şi pe moneda emisă de oraşul Dyrrhachium, deşi 
uzată, se pot distinge, vaca îndreptată spre dreata şi inscripţia A<l>P06.I2:IOL 
(Afrodisios). Reversul păstrează intact doar o parte a „labirintului" şi a 
legendei 6.YP ... PI... MA ... (Dyr ri ma). (Fig. 5). 

Formele, tehnica şi ornamentaţia vaselor, comună ceramicii descoperite 
în cele două puncte arheologice, pledează pentru contemporaneitatea aşe
zărilor. Formele şi ornamentele de pe vasele descoperite la Cîmpuri-Surduc 
sînt, în general, specifice aşezărilor geto-dace, din secolele I î.e.n. şi I e.11.2 

Toporul, de asemenea, este de tip dacic, avînd forma specifică a unel
telor similare, descoperite mai ales, în marele complex dacic de la Gră
diştea Muncelului3 • Drahmele fac parte din grupul de monede străine care 
au circulat în Dacia. Deşi emiterea acestor monede încetează pe la anul 
100 î.e.n., circulaţia lor a continuat un timp oareşicare şi după această 

dată. Luînd în considerare caracteristicile materialului ceramic, cu predo
minarea vaselor lucrate cu mîna, absenţa zidurilor dacice din piatră faso
nată şi prezenţa monedelor de tip Dyrrhachium-Apollonia precum şi lipsa 
unor elemente certe, databile în secolul I e.n., încadrăm din punct de 
vedere cronologic, cele două aşezări în secolul I î.e.n., sau mai precis, în 
prima jumătate a acelui secol. 

Marea cantitate a fragmentelor de vase, face dovada unei intense locuiri 
a acestor aşezări fortificate. Prin faptul că distanţa dintre cele două puncte 
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cercetate, nu trece cu mult peste 1 km, şi datorită dimensiunii mici a 
vîrfului dealului „Cetăţeaua", considerăm că aşezarea principală era pe 
platoul „La mănăstire" în timp ce pe „Cetăţeaua" era o aşezare mai mică, 
avînd, probabil, rolul unui post de observaţie pe valea Mureşului. Cele 

. două obiective arheologice de la Cîmpuri-Surduc, se înscriu în rîndul celor
lalte aşezări dacice din jurul marelui complex din munţii Orăştiei. Prezenţa 
în act:ste aşezări a materialelor datînd din secolul I î.e.n. ne face să situăm 
perioada lor de existenţă în cursul epocii lui Burebista. Sfîrşitul brusc al 
acestor aşezări, prin distrugerea lor prin foc, după cum demonstrează 

straturile de cenuşă şi de pămînt ars, şi încetarea oricărei activităţi ulte
rioare distrugerii lor le putem pune pe seama evenimentelor tulburi care 
au urmat în Dacia, pe la mijlocul secolului I î.e.n. după asasinarea lui 
Burebista. 

Note 

1 M. Ros k a, Erdely rt!g. repert. 1942, pag. 123. 
2 V. P â r va n, Getica, Bucureşti, 1926, pag. 185-193; K. Hore d t, A şe

zarea jorlijicatiJ, de la Şeica Mică, S. C. I. V., XV, 1964, pag. 196, fig. 5, 
fragmentele 9-12; Oct. F 1 oca, Monnaies „daciques" du type Hunedoara, 
Dacia XI-XII, 1945-1947, pag. 72-73; C. Daicoviciu, Cetatea 
dacică de la Piatra Roşie, Bucureşti, 1954, planşele 17, 18 şi 19; Oct. F 1 oca, 
Urme dacice pe dealul cetăţii Deva, în Omagiu lui Constantin Daicoviciu, Bucu
reşti, 1960, pag. 209-211. 

3 Colectivul de cercetări arheologice a Academiei Republicii Populare Române, 
Şantierul Grădiştea Muncelului, S.C.I.V., III/1952, pag. 300. 

L'etablissement dace de Cîmpuri-Surdue 

Resume 

Dans le village de Cîmpuri-Surduc, aux lieux-dits „La mănăs
tire" (Au monastere) et „Cetăţeaua" (La petite citadelle), on 
a decouvert par hasard, des le debut du XX siecle, de la poterie 
et des monnaies antiques. Mais c'est a peine dans Ies annees 
1963 et 1964 que des fouilles systematiques ont ete pratiquees. 
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Les fouilles ont mis au jour des vestiges de murs, de la poterie, 
des outils, des monnaies d'argent, le tout datant du I siecle 
av.n.e. 

De l'etude des materiaux il ressort que, dans la localite en 
question, il a existe un etablissement dace fortifie de dimensions 
assez importantes au point „La mănăstire" et, probablement, 
un point d'observation a „Cetăţeaua". L'auteur assigne ces 
etablissements fortifies plut6t a la premiere moitie du I siecle 
av.n.e., leur fin etant peut-etre liee aux evenements qui se sont 
deroules en Dacie apres l'assassinat de Burebista. 
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